. Notas sobre la entonacién catalana

~

~ INTRODUCCI ON . -

En este trabajo se pretende estudiar los esquemas esencia-
les-de la entonacién.catalana y sefalar algunas particularida-
des dlferencxales con respecto a la castellana Se procura in-
dicar'lo ‘que es caracteristico, y por lo tanto dlstmtlvo de tres
tipos de contorno oracional: el enunciativo, el interrogativo y

el afectlvo o apelatlvo

v

Para nuestro estudlo nos basamos en el anallsls efectuado
sobre espectrogramas de dos tipos: el normal con banda de
filtro estrecha (donde las fluctuaciones del tono pueden se-
guirse en un armoénico alto, el décimo) y el obtenido con el
amplificador de escala {200 c.p.s. por pulgada) que permite
observar la linea- tonal en el primero o. segundo armonico 1

CONTORNO ORACIONAL ENUNCIATIVO

1. Oracién enunciativa bimembre. La inflexién ini¢ial de
la prétasis empieza en el tono medio con un ascenso inmedia-

(1) Hemos consuiiédo sobre lod;) los dos libros siguientes:

T. Navarro Tomas, Manual de entonacién espanola, Nueva York, 1944.

P. DELATTRE, Studzes in French and Comparative Phonetics, Mouton, La Ha-
ya, 1966 ] - e

e
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CONTORNO ORACIONAL ENUNCIATIVO
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to en la primera silaba acentuada: es. El cuerpo central de
esta curva presenta un pequefio descenso, sin llegar al tono
grave, para elevarse en seguida terminando con anticadencia.
Esta rama intensiva o proétasis’ llega hasta la pausa inter-
media. : '

La apédosis iniciada por un pronombre relativo presenta,
mayor fluctuacién y en ella se comprueba el valor de, la in-..,
flexién final a partir de la ultima silaba acentuada. Se 1n101a>‘,'.
en un tono medio, con un descenso que luego se eleva hasta
la ultima silaba acentuada: trobat, a partir de la cual hay. un
descenso de tono que termina con.cadencia. .

Vemos, pues, que el tono fluctia casi siempre en el mvel
medio, excepto la elevacién final de la proétasis. Al inicio de”
la apédosis el tono desciende casi al tono grave pero se eleva
en seguida sin llegar al tono agudo. La elevacién de tono se
produce en la silaba acentuada, y a partir de ésta el tono des- |
ciende, la frase termina con cadencia, rasgo mas caracterlstl-"‘
co de las oraciones enunciativas. B

2. . En esta frase nos encontramos que como la anterlor
es blmembre En la prétasis la inflexién inicial se 1mcla un
poco por debajo del tono medio, para ascender en la dltima
silaba que es la ténica. El tono de voz se va elevando paula-‘
tinamente hasta llegar a la silaba acentuada, donde se pro-
duce'la pausa intermedia. Como en la frase anterior termina
con anticadencia; difiere-de ella en que el tono de voz se
eleva despacio; porque el acento no recae en la primera- sila-
ba sino en la tercera.

En la apédosis el cuerpo central presenta mas fluctuacio-
nes, incluso es divisible en dos partes: la primera curva se ini-
cia en el tono medio pero elevandose un poco por ser la pri-
mera silaba acentuada; hay una inflexién descendente para
terminar en una inflexién ascendente circunfleja; la segunda
curva parte de esta inflexién para descender al tono grave
terminando con- cadencia.

3. La curva de entonacién de esta frase es distinta a las
anteriores. El rasgo mas caracteristico es que no termina en
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cadencia como las anteriores, el tono no desciende del nivel
tedio después del ascenso de la dltima silaba acentuada.

La primera curva de entonacién se inicia por debajo del
tono medio, se eleva en la silaba acentuada: no, para iniciar
un descenso que no llega a semicadencia. La segunda curva
se inicia en’ el tono medio, hay un pequefio descenso para ele-
varse luego en la ultima silaba acentuada y volver al tono
medlo quedando en suspensmn -

El hecho de que no haya cadencia siendo una frase enuncia-
tiva es debido al tipo de frase insinuativa; no afirma algo ro-
tundamente, por ello el tono no llega al nivel grave de la ca-
denc1a

"4 "La curva dé entonacién de esta frase enunciativa pre-
senta muy poca variacién tonal. La inflexién inicial de la pré-
tasis se mantiene en el tono medio eleviandose en la inflexion
final para terminar con semianticadencia.

La curva de entonacién de la apédosis presenta mas fluc-
tuaciones ‘en’el' cuerpo central. La inflexién inicial empieza
en el ‘tono medio para elevarse en la silaba acentuada- de:
t'ipic.'s" vuelve a descender sin llegar al tono -grave, para ele-
varse en’ la ultlma silaba acentuada terminando con cadencia.

La variacién tonal de la segunda curva podrla exphcarse
por- los . dos miembros que la componen; termina el primero
enn semicadencia eomo si fuese un término 1ndepend1ente al
que después se le afiade otro miembro terminando éste en
cadencia.

B AR P .

~5. La’ curva de ‘entonacién: de'la apédosis es en esta frase
mas ampha que en’las anteriores; presenta-mayor fluctuacién
tonal eh el cuerpo central pero la inflexién ﬁnal termma en
antxcadenc1a - o » -

La 1nﬂex1on 1n101al de la ap0d081s se inicia por debajo del
tono medio, se eleva en la silaba tdnica: marxat, desciende
al tond ‘medio:pata terminar la inflexién final con anticaden-
cia.-Después de la pausa intermedia, la~apddosis se inicia’ en
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un tono mas bajo, elevindose en la silaba: els, y luego la in-
flexién final termina con un descenso con cadencia. Esta cur-
va de entonacién presenta sélo la elevacion de tono en el
cuerpo central para terminar también con cadencia.

6. EI tono de este refran catalin es el nivel medio; pre-
senta muy pocas variaciones tonales. En la primera curva
de entonacion hasta la pausa intermedia el tono medio es el
que predomina, s6lo hay un leve descenso que no llega a la
semicadencia, el tono se mantiene y la inflexién final termina
con semianticadencia.

La curva de entonacién de la ap6dosis se mantiene tam-
bién dentro del tono medio, aunque con un ligero descenso
del tono, que dura hasta la ultima silaba de: mateix. A: par-
tir de esta silaba el tono se eleva ligeramente y vuelve a des-
cender con cadencia. La apédosis esta toda ella en un tono
més bajo que la prétasis.

7. La curva de entonacién se inicia un poco por debajo
del tono medio, hay un leve ascenso en la silaba ténica:
saluda, y se mantiene la:curva en el tono medio, terminando
la. prétasis con semianticadencia. Es una curva que presen-
ta muy poca-variacién tonal en el cuerpo central.

La apdédosis se inicia en el tono medio y desciende pau-
latinamente, terminando con cadencia la inflexiéon final: No
hay ninguna variacién tonal, s6lo el descenso desde el nivel
medio al grave.

8. Es una oracién de tipo enumerativo, cada miembro
se va anadiendo por medio de la conjuncién: «y». La infle-
xi6n inicial empieza por debajo del tono medio, se eleva en
la primera silaba acentuada, desciende el tono sin llegar al
nivel grave y se vuelve a elevar en la silaba acentuada de:
avellana, terminando con semicadencia. Observamos en el
cuerpo central de la curva una variacién tonal, presenta ma-
yor fluctuacién, terminando con semicadencia. como si fue-
se una ‘oracién conclusa.



364 VALENTINA' VIRGILI BLANQUET AO XXI

En la curva de la apédosis observamos que el tonema
final del primer miembro coincide con la prétasis. Hay una
elevacién -de tono hasta la ultima silaba acentuada a partir
de la cual hay un descenso que termina con semicadencia. El
tercer miembro inicia su curva de entonacién por debajo del
tono medio desciende el tono hasta el nivel grave terminan-

do-con cadencia como en las demas oraciones de tipo enun-
ciativo.

GRAFICOS COMPARATIVOS: CATALAN - CASTELLANO

Al obtener los dos graflcos podemos comparar las in-
flexiones .de las frases catalanas con las castellanas. Se ob-

serva en los espectogramas los rasgos diferenciadores que se
producen entre las dos lenguas.

9a-9b. Es una frase enunciativa trimembre. El primer
miembro es en este caso independiente. En la frase catala-
na: :9a, el primer miembro presenta una curva de entona-
.cién -que. se -inicia en el tono.medio; hay una pequefia eleva-
cién del tono en la silaba acentuada: van, y en seguida se
produce un descenso tonal que termina con semicadencia.

En la frase castellana: 9b, observamos que el grafico ob-
tenido difiere del:catalan. El tono se eleva.y no se produce
un descenso sino que se mantiene elevado e incluso asciende
mas en la silaba acentuda de: despacho; vuelve a descender
el tono que termina con semicadencia.

'El tonema final es en ambos graficos el mismo, la semi-
_cadencia, pero dlfleren en el cuerpo central de la curva, pre-
sentando un tono mas baJo en el catalan.

El cuerpo central del segundo miembro presenta mayor
variacién tonal en la frase catalana que en la castellana. En
la curva catalana se observa un descenso de tono seguido de
un brusco ascenso en la ultima silaba del grupo, terminando
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GRAFICOS COMPARATIVOSV
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con anticadencia. En la curva castellana el tono se mantie-
ne en el nivel medio y se eleva en la ultima silaba, terminan-
do con semianticadencia.

El ultimo mlembro termina con cadencia en ambos gra-
ficos, siendo mas suave el descenso en la frase castellana.
La mayor diferenciacién se produce en la prétasis; en el cuer-
po, pues el tonema final es semejante en las dos, terminan
con cadencia, rasgo caracterlstlco de las oraciones enuncia-
tivas.
10a-10b. Comparando estos dos espectogramas observa-
mos una gran diferencia en la protasis. La frase catalana:
10a se inicia en el tono medio para elevarse terminando en
anticadencia, es uha curva ascendenté que queda cortada en
la pausa intermedia. En la frase castellana: 10b la curva de
entonacién es distinta, presenta mayor variacién tonal en el
cuerpo central, se observa varias inflexiones de tono, se ini-
cia por debajo del nivel medio, se eleva, desciende y vuelve
a elevarse en la ultima silaba acentuada sin llegar al nivel
agudo, terminando con sem1cadenc1a frente a la frase cata-
lana donde la curva termina en el tono agudo.

La curva de entonac1on de la ap0d051s presenta menor
difereniciacion. El ascenso es en ‘castellano mas rapido, mien-
tras que en-el catalan es mas suave y llega hasta la silaba-
sé, para iniciar el descenso paulatlno hasta el tono grave
terminando ambos graficos con cadencia.

Observamos que en la apédosis no hay gran diferencia-
cién, mientras las. prétasis difieren incluso en el tonema
final. A pesar del matiz dubitativo de la frase, la inflexién
final no es de suspensién smo de cadenma Como en una
frase -conclusa. - - - . DR

11a-11b. Observando los dos graficos vemos qué la di-
ferenciacién entre la frase catalana: 1la y la castellana: 11b,
se produce ya en el primer miembro. La inflexién _inicial en
el tono medio y.el cuerpo central son seméjantes en ambas

.
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curvas. Difieren en el tonema final, la curva catalana termi-
na con un ascenso en anticadencia, mientras que en la cas-.
tellana termina con semicadencia.

El segundo miembro se inicia en un tono méas alto en.
cataldn, partiendo de la anticadencia, desciende el tono y
vuelve a elevarse terminando en semianticadencia. La curva
de-este segundo miembro en la frase castellana sélo "difiere
en la inflexién inicial, parte de un tono por debajo del nivel
medio, pero la inflexion final coinciden, terminando ambas
curvas en semianticadencia.. El tercer miembro presenta dis-
tinta curva de entonacién, en la frase catalana el tono des-
ciende para-elevarsé ‘déspués terminando con una inflexién
ascendente - circunfleja, en tanto que la’ castellana tiene co-
mo tonema final la semicadencia.

El dltimo miembro difiere, en la curva de entonacion,
en el cuerpo central, se inicia la curva en el toné medio ele-
vandose en la catalana en la silaba ténica de: pintures,” ter-
mmando con cadencia. Mientras que en la castellana no hay
ningin ascenso tonal ‘pasa del tono medio .al grave paula-
tinamente.

Observamos que la curva de entonacién catalana presen-
ta mayor fluctuacién en el cuerpo central, y se d1ferenc1a
de la castellana en el tonema final del primer y tercer
miembro. . ' o

12a-12b. Estos dos espectrogramas nos permiten com-
parar en ambas lenguas la entonacién de ‘los incisos en el
interior de la frase. Observamos que los incisos presentan
un tono mas grave que el resto de la frase en ambas lenguas.

La cufva inicial és semejante, parten del tono medio pa-
ra elevarse sin llegar al tono agudo en la silaba acentuada:
comprenc y comprendo, descendiendo de tono en la frase
castellana, sin llegar al nivel grave. Los incisos presentan un
tono mas bajo que en la prétasis, el nivel desciende llegando
casi al tono grave. La curva de la apédosis es muy semejan-
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te, un leve ascenso, mayor en la curva catalana -para termi-
nar con -cadencia.

Examinando estas frases comparativas observamos que en
la entonacién catalana hay mayor variacién en el cuerpo
central:-9a, 10a.

'En la apddosis hay diferencia en el tonema final entre:
10y 10b.

Los. tonemas -finales de las oraciones enunciativas son
iguales en ambas lenguas terminando. siempre con cadencia.

" Examinadas estas oraciones enunciativas se observa que
lo caracteristico de este contorno oracionl es como en casi
todas las lenguas la éadencia final, que como veremos se
opone a otros tipos de entonacién.

En las frases compleJas esta cadencia contrasta con otros .
tonemas ante las pausas intermedias.

1) En las frases bimembres las prétasis (con simple ascen-
so o circunfleja): 1, 2, 10a, 8, etc., contrastan con la caden-
cia final indicando la no conclusién del enunciado.

2) En‘las frases trlmembres el ]uego de los contrastes
es analogo :

a- Si el primer miembro es relatlvamente mdependlente
puede adoptar semlcadenc:la. 9a, 12a, etc.

.

b- Si no es 1ndepend1ente cada miembro lermlna en an-
t1cadenc1a o semlantlcadenma lla.

‘Como’ en castellano los enunciados de tipo insinuativo
presentan al final ‘un tonema de suspensmn quedando el to-
no hacia el nivel medlo 3

Los incisos aparecen con una eihtonacién: de tono. nota-
blemente mas grave. 12a. : :
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10 a—A aquest pas, no s¢ si aprovaras.

9 a—De que es tracta? diu aquell senyor dels bigotis.

9 b.—¢De qué se trata? dijo el de los bigotes.






12 b.—Te comprendo, Antonio, no me digas mas.
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9 a—Van al despatx, surten a las set i tornen a casa.

10 b.—¢Son los del primer piso o los del segundo?






CONTORNO ORACIONAL AFECTIVO
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CONTORNO ORACIONAL INTERROGATIVO

1- Tipo de frase interrogativa con respuesta en la que ob-
servamos el contraste de los tonemas finales. La oracién in-
terrogativa presenta una curva de entonaciéon que se inicia
con una inflexién ascendente mas alta que el nivel medio en
el verbo: has vist, donde se carga mas la significacién inte-
rrogativa. Hay un descenso del tono en el cuerpo central de
la curva para terminar con un ascenso que llega sélo al ni-
vel medio, pero observamos que el tonema final es la semi-
cadencia, frente al tonema final de la frase enunciativa que
termina con cadencia. ‘

En la segunda curia de entonacién la inflexién inicial
empieza por debajo del tono medio para elevarse rapidamen-
te en el adverbio de negacién: no, el tono desciende en el
cuerpo central y se eleva en la silaba ténica de: llebres, para
terminar con cadencia, indicando el final del enunciado. El
tono de esta segunda curva es en general mas bajo que el
de la oracién interrogativa.

2- Examinamos ahora una oracién interrogativa sin res-
puesta. La inflexién inicial empieza por debajo del tono me-
dio elevandose en el verbo: vingut, el tono desciende para
elevarse en el pronombre que lleva la significacién interroga-
tiva, la curva desciende sin llegar al tono grave para-elevarse
en la ultima silaba ténica de: tarde, terminando con una-in-
flexién ascendente circunfleja.

La curva presenta fluctuaciones de tono en el cuerpo cen-
tral, pero en general no hay mucha elevacién de tono incluso
en el elemento interrogativo que no llega al nivel agudo. Ob-
servamos, no obstante, el tonema final de esta oracién inte-
rrogativa que contrasta con el de las enunciativas, aun lle-
vando un elemento interrogativo en el que recae la maxima
altura de tono. :

3- En esta curva de entonacién observamos cémo en el
elemento interrogativo: qué, se produce la elevacién de tono

24
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CONTORNO ORACIONAL  INTERROGATIVO
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llegando casi al nivel agudo. El tono desciende en el resto de
la frase y sélo se eleva en el tonema final, pero sin llegar al
nivel agudo, termina con una inflexién circunfleja ascendente.

4- Frente a otras curvas anteriores donde el tonema final
era ascendente, vemos que en esta curva el tonema final es
cadencia. La inflexién inicial- empieza por debajo del tono
medio para elevarse en seguida hasta llegar .casi al nivel agu-
do en el elemento mas significativo: encara. A partir de este
elemento la curva desciende terminando con cadenCIa como
una frase de tipo enun01at1vo

Sin duda esta curva presenta un valor afectivo de sorpre-
sk, que como veremos presenta curvas de entonacién. muy
semejantes. : o .

5- En esta curva de entonacién observamos la inflexién
inicial ascendente en el elemento mas significativo: wveritat,
desciende el tono de la curva en el cuerpo central en un tomo
mas bajo que el medio para ascender en el tonema final, ter-
mmando con antlcadenma ’

. Observamos en esta frase un. matlz dubltatlvo que no al
tera la curva de entonacién ni siquiera en el tonema final. Lo
que si cabe destacar es el nivel bajo del tono en el cuerpo
central de la curva.

6- Frente al tipo de curva de entonacién que vefamos en
la frase n.° 3, donde a pesar de existir un elemento interro-
gativo que llevaba la significacion ‘'mas interrogativa, el tone-
ma final no era descendente sino que terminaba con antica-
dencia, observamos en esta frase que la curva de entonacién
varia; en la prétasis el tono se inicia en el nivel medio para
elevarse rapidamente en el elemento interrogativo, llegando
casi al nivel agudo, después desciende el tono en el cuerpo
central terminando con semicadencia. La. ap6dosis se inicia
por debajo del tono medio, se mantiene en todo el cuerpo
central sin presentar -ninguna elevacién de tono excepto en la
ultima palabra: ocasid, donde el tono se eleva para terminar
con cadencia.
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Como veremos este tipo de curva coincide con la entona-
cién castellana de las oraciones interrogativas que llevan un
elemento interrogativo en la frase.

; . 7- El interés de este grafico reside en ver el comporta-
miento de los incisos en las frases interrogativas. Coinciden
con las enunciativas presentando el inciso un nivel mucho
mas bajo que el resto-de la frase, llegando casi al nivel grave.
En las oraciones, interrogativas este inciso en un tono mas
bajo contrasta atin mas con el resto de la frase ya que las ora-
ciones interrogativas tienen siempre un nivel de tono mas
elevado que las enunciativas. »

La_ prétasis se. inicia con una 1nflex1on ascendente en -el
verbo: vols, desciende &l tono hasta llegar al inciso. Este, co-
mo ya dijimos, se presenta en un tono mas bajo. La apddosis
se inicia en el nivel medio, desciende el tono en el .cuerpo
central para elevarse en el tonema fmal termlnando con anti-
cadencia.

"8 En la curva de entonacién de la apédosis vemos una
elevacion de tono sin llegar al nivel agudo y un descenso in-
mediato. hasta el nivel medio. Este tipo de curva coincide co-
mo  veremos con las curvas de entonacién de oraciones de
tipo afectivo o apelativo; sin duda es debido al valor apelativo
que tiene esta primera curva.

. En la prétasis es donde se inicia la oracién interrogativa,
la- inflexién inicial empieza con un rapido ascenso de tono que
llega casi al nivel agudo en el elemento interrogativo: gquants,
el cuerpo central presenta un descenso de tono que llega casi
al nivel grave para termlnar con una elevamon de tono ter-
mmando con ant1cadenc1a

- 'GRAFICOS COMPARATIVOS: CATALAN - CASTELLANO ,

-Como veiamos en las oraciones enunciativas al obtener.los
-dos- espectrogramas de ambas lenguas podemos comparar y
distinguir los rasgos distintivos de una y otra lengua.
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GRAFICOS COMPARATIVOS
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b De que_es tracta? diu_aquel senyor dels bigotis.

,De qué se trata? dijo el de los bigotes.

10
h o
[~ \\~\_—_/" ~ \$~\
Son els veins del primer pis o del segon?
10b
—
e \ :
P P b ~ -
~~ |~ — ™~ - . \.

¢ Son los del primer piso, o los del segundo?
CONTORNO ORACIONAL AFECTIVO

""\ - \\./\__——\

Mare meva, quina desgracia mes gran!
GRAFICOS COMPARATIVOS

3a

3b

7

\
/
/

Bastc.‘Callad de una vez
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9a-9b. Tenemos un tipo de oracién interrogativa con
respuesta en la que hemos de estudiar las distintas curvas
de entonacién. En la prétasis de la frase catalana observamos
una elevacion de tono en la inflexién inicial hasta el pronom-
bre interrogativo, a partir de éste el tono desciende, pero
vuelve a elevarse terminando con anticadencia. En la frase
castellana la inflexién inicial es semejante, una elevacién de
tono hasta el elemento interrogativo, pero a partir de éesta ele-
vacién de tono la curva difiere en castellano; el tono des-
ciende terminando con cadencia como si fuese una -oracién
enunciativa.

En la apédosis la curva es muy semejante en ambas, el
tono va descendiendo hasta llegar al nivel grave paulatlna-
mente, termmando con cadenc1a

10a - 10b. Al examinar estas dos frases, vemos que las cur-
vas de entonacién de la prétasis presentan las mismas dife-
rencias respecto al tonema final. En la frase catalana el tono
se eleva en la inflexién inicial, desciende en el cuerpo central
para terminar con semianticadencia. El tono de la frase cas-
tellana en la prétasis es mas elevado que en la catalana; la
silaba--ténica de: piso llega al nivel agudo frente a la catala-
na que, aun elevandose, s6lo llega al nivel medio. Difieren
también en el tonema final, semianticadencia en la catalana
mientras que en la castellana es cadencia.

En la apddosis, aunque el tonema final sea cadencia en
ambas, difiere el ‘cuerpo central. En la frase castellana hay
una elevacién de fono en la silaba tonica de: segundo, luego
el descenso con cadencia, mientras que en la frase catalana la
inflexién inicial. empieza en el tono medlo para descender
suavemente al nivel grave.

Examinando estos graficos comparativos observamos que
en la entonacién catalana el tonema final es anticadencia (ab-
soluta o circunfleja) incluso cuando hay un elemento. de con-
tenido interrogativo, frente a la entonacién castellana que
utiliza en estos casos la cadencia.

Una vez examinadas todas estas oraciones de tipo interro-
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gativo observamos que en la entonacién catalana el tonema
final se opone a las oraciones enunciativas como ocurre en
otras lenguas. El tonema final de las oraciones interrogati-
vas es la anticadencia: 3, 5, 7, 8, o inflexién ascendente cir-
cunfleja: 1, 2.

En las frases donde hay un elemento de contenido inte-
rrogativo hay como en castellano una elevacién de tono en
este elemento: 3, 6, 9a, etc.

En frases interrogativas con respuesta, se opone el tonema
final con cadencia al tonema final con anticadencia de la ora-
cién interrogativa: 1, 9a.

3

Si interviene el afecto la curva de entonacién se modifica
v el tonema final es cadencia: 4.

En frases complejas puede darse la cadencia: 10a, 6, o la
anticadencia: 7, 8.

Los incisos aparecen como en las frases enunciativas en
un tono mas bajo: 7.

CONTORNO ORACIONAL AFECTIVO

1- Cuando interviene el afecto la curva presenta mayor
variacién tonal en el cuerpo central, pero el tonema final es
semejante a las del tipo enunciativo.

En esta frase vemos la inflexion inicial de la prétasis que
es ascendente, se inicia por debajo del tono medio para ele-
varse suavemente en el cuerpo central y terminar con caden-
cia. La apédosis presenta una curva cuya inflexién inicial se
eleva para descender en la ultima silaba acentuada, termi-
nando con cadencia.

Sin duda estas inflexiones son mas suaves por el matiz de
suplica atenuada de la frase. El tono es mas elevado en la
prétasis que en la apédosis, aunque sin llegar al nivel agudo.
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. 2- Observamos en esta curva de entonacion los contrastes
tonales en el cuerpo central. En la proétasis el tono es mas ele-
vado que en la apddosis; hay un ascenso rapido de tono-con
una inflexién descendente, vuelve a elevarse el tono para
terminar con cadencia. La primera inflexién ascendente tiene
un nivel mas alto que la segunda. En la ap6dosis observamos
la'va_\_riacién de inflexiones en el cuerpo central, se inicia con
un ascenso de tono que pasa del nivel medio,. desciende y
vuelve a elevarse, pero llegando s6lo al nivel medio en la si-
laba ténica de: desgracia, el tono desciende suavemente. ter-
minando con cadencia, llegando al nivel grave.

.

GRAFICOS COMPARATIVOS: CATALAN - CASTELLANO

3a-3b. Con la comparacién de estos dos graficos obser-
vamos la semejanza en las curvas-de entonacién de las oracio-
nes de valor afectivo o apelativo en ambas lenguas. .-

En la frase catalana el tono es mas elevado en la proéta-
sis, la inflexién ascendente llega casi al nivel agudo para des-
cender bruscamente -terminando con. cadencia. - En la frase
castellana hay también un ascenso rdpido y un descenso, pe-
ro la inflexién ascendente llega solo al nivel medlo termman—
.do con caden01a.

En la apédosis"la curva es muy semejarite, hay un-ascenso
'1n1c1a1 del tono sin llegar al nivel agudo y a partir de éste
hay un descenso paulatlno de tono para terminar con ca-
dencia. En castellano el descenso es mas brusco, _pero termina
tambxen con cadenma

Al examinar todas las oraciones afectivas o apelativas ve-
mos que el tonema final en la entonacién catalana es seme-
jante a las oraciones enunciativas, y se opone a las oraciones
mterrogatwas que termman en antlcadenma o semiantica-
dencia. ..
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Se produce generalmente una elevacién y un descenso del
tono muy rapido: 2, 3a.

No hay oposicién con el tonema final de la entonacién
castellana, presentando en ambas la cadencia final: 3a, 3b.

El cuerpo central de la curva presenta mayor variacion
tonal que en las enunciativas: 2.

VALENTINA VIRGILI BLANQUEL





